

全省抓项目扩投资稳增长推进会、2025年春季高质量发展重大项目建设现场推进会举行

# 山东1006个重大项目集中开工

大众新闻记者 李子路 刘兵

2月24日,全省抓项目扩投资稳增长推进会、2025年春季高质量发展重大项目建设现场推进会在济南举行。省委书记林武讲话并宣布项目开工,省委副书记、省长周乃翔讲话;省政协主席葛慧君,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

林武指出,去年以来,我们精心谋划推进项目建设,聚力扩大

有效投资,取得积极成效。要深入学习贯彻习近平总书记关于扩大有效投资的重要论述和视察山东重要讲话精神,落实中央经济工作会议和民营企业座谈会精神,扛牢“走在前、挑大梁”使命担当,深入把握形势,聚焦重点领域,全力抓项目扩投资,为高质量发展持续注入强大动力。要聚焦因地制宜发展新质生产力抓项目,在产业优化升级上迈出更大步伐;聚焦能源绿色低碳转型抓项目,

建设能源绿色低碳转型示范区;聚焦基础设施建设抓项目,优化完善综合立体交通网和现代水网等格局;聚焦城乡融合发展抓项目,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴;聚焦保障和改善民生抓项目,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感;聚焦统筹发展和安全抓项目,以高水平安全护航高质量发展。要统筹抓好谋划储备、项目推进、招商引资、要素保障、民间投资等工作,压实责

任、创新举措、强化督导、完善服务,高质高效完成各项任务。

会上,济南、青岛、东营、省发改委、省住建厅、省交通厅、万华集团、魏桥集团主要负责同志作发言。随后,全省1006个重大项目集中开工,总投资10427亿元,年度计划投资3762亿元;各市汇报项目建设情况。

周乃翔指出,这次集中开工的项目投资体量大、科技含量高、带动效应强,民营企业项目数量、

投资金额均超过半数,必将为高质量发展注入强劲动力。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委要求,奋力跑出项目建设加速度,聚力优化项目实施好环境,全力筑牢项目发展生命线,以高效益投资赋能高质量发展。

会议以视频形式举行。有关省领导,各市和省直部门(单位)负责同志等参加。

## 继提振消费之后,山东紧接部署抓项目扩投资 1006个重大项目向何处发力

2月24日上午,山东举行全省抓项目扩投资稳增长推进会、2025年春季高质量发展重大项目建设现场推进会。这是继“新春第一会”“提振消费工作大会”之后,山东在蛇年正月召开的第三场重要会议。

大众新闻记者 于新悦

### 重大项目为何重要

我们常说“项目为王”“以项目看发展论英雄”。今天的项目不仅是对当期消费的贡献,也意味着明天的产出。可以说,今天的投资强度就是明天的发展速度。

尤其是对山东而言,当前在落实黄河重大国家战略、建设绿色低碳高质量发展先行区、打造高水平对外开放新高地等方面战略机遇叠加,蕴含着巨大的投资空间。

这几年,山东统筹推进省市县重点项目建设,平均每年完成投资2.8万亿元以上,有力支撑经济稳健向好、进中提质。今年,山东再次谋划安排重点项目15000个,总投资14.6万亿元,这些大项目就是今年山东推动高质量发展的“硬抓手”。

此次现场推进会,总投资10427亿元、年度计划投资3762亿元的1006个重大项目在16市集中开工。

### 重大项目向何处发力

抓项目、扩投资不能盲目大干快上、“蛮干硬干”,关键还是要明确项目导向、优化投资方向,引导社会资源向重点领域配置。

今年山东提出聚焦六大重点领域:聚焦因地制宜发展新质生产力;聚焦能源绿色低碳转型;聚焦基础设施建设;聚焦城乡融合发展;聚焦保障和改善民生;聚焦统筹发展和安全。不妨从以下几个层面理解:

第一,激活产业。一直以来,重大项目被称作产业发展的“压舱石”。对山东这样的制造业大省来说,重大项目的布局既应做大做强传统产业“家底”,也要以更大力度培育好新兴产业。今年,山东一方面将深入开展“万项技改、万企转型”,在纺织、机械、建材等行业实施一批工业企业技术改造项目,另一方面推进新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等领域项目,进一步壮大新兴产业体量规模。

此次集中开工的项目中,位于海阳市的万华化学新一代电池材料产业园引人关注,项目采用



万华化学全球一流的磷酸铁锂正极材料技术,自主研发的石墨负极材料新型生产设备,关键工序耗电量下降70%、生产周期缩短90%,具有明显的市场竞争优势。

从传统化工到高新企业,重大项目如何激活产业发展,在万华化学身上可以窥见一二。

第二,积蓄势能。这是针对“未来产业”而言。未来产业本就需要“超前布局”,加强原创性、颠覆性、前沿性的科技创新,离不开前瞻布局。近期,Deepseek的大模型热度发酵,将对行业发展产生重要影响。对AI技术而言,山东工业门类齐全,有着广泛的应用场景。将AI与产业融合应用作为重点,加快在化工、港口等领域开展典型场景应用示范,以AI技术促进产业创新发展、优化升级,必将为山东未来发展积蓄新的动能。

第三,营造环境。2024年,山东全省完成综合交通投资3252亿元。高铁突破3000公里,高速公路突破8700公里,六车道及以上占比提升

到40%。今年,山东将加快推进雄商、津潍、济滨等6条在建高铁建设,提速34个高速公路续建项目……在今天,基础设施建设仍然是拉动投资的重要抓手。不仅如此,诸如铁路、高速公路、机场等建设,更能改变一番区域面貌,为山东发展营造良好的“硬环境”。

第四,惠及百姓。细数1006个重大项目,社会民生保障项目116个,总投资1417亿元,占到11%以上。一所所学校、一间间医院、一个个旅游景区,都在一点一点地提高大家的生活质量。

实际上,惠及百姓,还有很多可为之。比如,在城市,聚力抓好城市更新这一重点任务;在农村,深化农村人居环境整治。再如,教育领域,推进重点高中建设、高校办学条件改善等一批重大项目;卫生健康领域,推进国家医学中心、区域医疗中心建设;养老服务领域,优化“一老一小”服务供给等等,都将使人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

### 重大项目怎么抓

抓项目、拼经济,要打好一季度“开局战”,努力实现全年稳、全年好。

首先,要把握项目建设规律。比如,应坚持全省统筹,加强对重点产业布局的整体谋划,各地要立足本地实际谋划储备项目,避免同质化竞争。再如,要创新招商理念,各地杜绝拼税费、拼补贴的“内卷”,在人才、金融、科技等方面拿出差异化、精准化政策,用好产业链招商、基金招商等方式,多渠道招引优质项目。

其次,应抓好要素保障。坚持“要素跟着项目走”,对照土地、资金、能耗、环境容量等要素需求“四张清单”,逐一保障到位。此外,还要抓好民间投资。让民间投资“进得来”“有得投”“投得好”,围绕民间投资着力解决影响企业生产的各类困难问题,引导民间投资聚焦主业、优化投向,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。

滚滚春潮之下,一个个项目破土动工,孕育着一个个新的经济增长点。

大众新闻记者  
曾轲 周学泽  
记者观察

2月24日上午,全省抓项目扩投资稳增长推进会在济南召开,同时举行2025年春季高质量发展重大项目建设现场推进会。

发展是硬道理,项目是硬支撑。前期,我省在传统产业升级、新兴产业培育、能源转型、数字经济发展等领域,作出一系列部署,在深入论证、优中选优,形成2025年省级重点项目,优选纳入集中开工项目1006个,总投资10427亿元,2025年计划投资3762亿元。本次重点项目特点集中表现为“四个结合”。

一是“量”和“质”的结合。“量”是项目体量大。总体看,这批项目规模体量十分可观,50亿元以上项目13个,平均单体投资10亿元以上,其中滨州市的汇宏精细氧化铝新材料生产基地项目总投资超250亿元。“质”是体现新质生产力的项目多。中科曙光济南基地项目力争3-5年内形成总产值超过百亿元的先进计算产业集群,济南爱旭太阳能高效电池组件项目未来具备年产30吉瓦高效太阳能电池组件生产能力,济宁山东时代新能源电池生产基地项目是宁德时代在北方布局的第一个新能源产业基地,潍坊诸城市的山东优越橡胶科技有限公司,最新的轮胎项目竣工后节能效率高达40%,每36秒即可下线一条轮胎……更加绿色化、智能化的项目建设,凸显山东结合自身实际发展新质生产力。

二是近和远的结合。2025年地区生产总值计划增长5%以上,即期拉动作用强,年度计划投资占总投资的36.1%,较2024年提高6.5个百分点,能够对全年目标任务完成形成良好支撑。同时,也体现远期特点,重视基础设施建设,其中基础设施项目105个,总投资1629亿元,如中国联通青岛国际通信业务出入口局项目,建成后将更好地支撑电信业务开放、跨境数据流动、国际数字贸易探索创新等。

三是经济和社会的结合。本次开工,重点产业类项目785个,总投资7381亿元,产业类项目、投资占比均超七成,

可为全省绿色低碳高质量发展注入强劲动能。同时重视经济社会协调发展,社会民生保障项目116个,总投资1417亿元,像山东能源聊城祥光2×66万千瓦热电联产项目,投产后年供热1147万吉焦,可满足2600万平方米供暖需求。

四是多种所有制企业的结合。从投资主体看,民营企业投资项目635个,总投资5541亿元,民企项目数量、投资实现双过半,展现全省民营经济发展活力;国有企业投资项目325个,总投资4550亿元;政府投资项目322个,总投资254亿元;外资企业投资项目14个,总投资82亿元。

抓项目扩投资稳增长推进会公布的项目只是序曲,根据今年政府工作报告,着力扩大有效投资,继续实施15000个省市县重点项目,推动3900多个项目投产达效、新增产值5000亿元左右。围绕重大战略、“十强”产业、基础设施等领域,谋划储备优质项目,力争更多纳入中央预算内投资、超长期特别国债等支持范围,抓好地方政府专项债券项目“自审自发”试点,推出一批激发市场投资活力的大项目。打造“选择山东”协同招商平台,推进开发区整合优化,推行“市场+资源+应用场景”招商,提升基金招商、链式招商成效。

项目建设体现重要性。完成好重大项目建设,对高质量完成“十四五”规划目标任务,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,努力建设北方地区经济重要增长极的意义重大。

项目建设体现系统性。项目是一项系统工程,各级各部门要密切配合、上下联动、形成合力。重大项目建设更是如此,既要谋划到位,也要实干到底。要强化全链条推进、全要素保障、全周期服务。

项目建设体现有效性。重点项目谋划推进要坚持实事求是、因地制宜,充分论证、科学决策,算好项目成本收益账,避免过度超前、浪费资源。

既瞄准基础设施“硬支撑”,又聚焦数字经济“新蓝海”,山东在传统产业升级与新兴产业培育的双轮驱动中,冲刺首季开门红。

## 今年的大项目里藏着“四个结合”